



从卖葡萄到卖“文化”、卖“生活”，城阳官家村新型“文旅+”迭代升级——

一颗小葡萄演出秋日丰收好戏



官家村打造网红葡萄园。



官家村葡萄园外热闹的市集。

本报9月22日讯 村村有好戏，官家村每年的好戏在秋天。这里，秋天的颜色是葡萄的紫色绿色；在这里，秋天的味道是葡萄的酸酸甜甜；在这里，秋天的生活是葡萄园里的采摘、市集、生活美学……这里就是城阳区惜福镇街道官家村。

2023年，这一阵紫色浪潮再次澎湃而来，席卷了黄海之滨的岛城小镇。第二届“惜游记·葡萄潮”在9月正式拉开帷幕，以迭代升级的新型“文旅+”模式再次展现乡村振兴探索新实践。

官家村位于惜福镇街道，属青岛

市近郊，是山东乃至全国著名的优质葡萄产区，种植面积达1000余亩，16万余株葡萄品种繁多，有巨峰、金手指、蓝莓、京亚、玫瑰香、黑美人等十几个品种，其中以巨峰最为有名。优渥的自然环境、全程无公害种植，更具特色的是以清甜甘冽的崂山泉水灌溉滋养，可谓“只此一家，别无分店”，这些得天独厚的优势令官家村巨峰葡萄品质上乘、口感独特，一经上市便颇受顾客青睐，不但是岛城人的心头好，更成为城阳区乃至青岛市的“明星产品”。近年来，乘着乡村振兴战略的东风，惜

福镇人也与时俱进，不断学习新知识，探索更加适应市场变化的营销方式。

2022官家村葡萄文化季仅一周时间，便带动居民增收3300余万元，有力促进了葡萄产业链条的延伸和价值提升，推动了传统“农旅+”向“农文旅+”的迭代升级；今年的文化季开幕仅两天，就产生了超过去年同期的流量效应和经济效益。一颗葡萄的旅行，串起了集种植、生产、销售、文化、旅游在内的一条龙产业链。

随着“惜游记”“葡萄潮”文旅IP的持续发力，一幅幅乡村振兴的新

画卷在惜福镇徐徐展开：越来越多的年轻人接过父辈的接力棒，从城市回到乡村，返乡创业、逐梦田园。原来发展模式单一的葡萄园，变成了一个集露营、烧烤、餐饮为一体的综合的消费体验场景。除此之外，网红咖啡店、文创店、手工艺品店等也开始出现。这些新业态、新模式，激活和丰富了乡村生活和经济发展的空间，辐射带动了周边乡亲的共同发展，让惜福镇在乡村振兴的道路上越走越远。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 栾丕炜）

体验乡村休闲 嗨逛农产品市集

2023年中国农民丰收节(崂山会场)明启动 同步举办乡村休闲体验节

本报9月22日讯 自从2018年国家设立丰收节以来，崂山区已连续成功举办5届。丰收节逐渐成为崂山区展现乡村振兴成果、分享农民丰收喜悦、吸引社会广泛关注的重要平台。为了让广大农民更好地分享喜悦，满足广大市民体验喜悦的愿望，也为了推动崂山乡村振兴的突破提升，在举办农民丰收节的同时，崂山区将同步举办首届青岛乡村休闲体验节。

2023年是崂山区各项工作全面起势、全面突破的“突破提升年”。“两节”同办，将继续秉承“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”的宗旨，坚持因地制宜、节俭热烈、农民主体、开放搞活的原则，组织丰富多彩的群众活动，唱响爱党感恩主旋律，展示“三农”发展新成就，描绘农业农村现代化美好愿景，营造关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚社会氛围，鼓舞农民群众创造美好生活的干劲。

今年的丰收节和体验节，以“庆丰收 促和美 山海乡 梦生活”为主题，围绕“农旅融合、助农带货、农产品文创、民俗表演、农产品市集”五大要素，聚焦“农人、农产品、农情”，突出娱乐性、体验性、包容性，展现崂山区乡村振兴高质量发展成果，助力全面建设宜居宜业和美乡村。

9月24日上午，崂山区将在沙子口街道流清湾乡村振兴示范片区流清湾沙滩公园广场举行开幕式，启

动“2023年中国农民丰收节(崂山会场)暨首届青岛乡村休闲体验节”系列活动，发布“山海乡·梦生活”休闲体验节品牌，推荐乡村休闲体验线路，开办农产品市集、崂山茶雅集等。后期，崂山区将陆续开展“城市周末·崂山乡村”系列短视频拍摄、“崂山特色宴”发布、青岛市乡村振兴示范片区“村BA”篮球联赛等活动。

春种一粒粟，秋收万颗子，秋天是美丽的季节，是收获的季节。富民增收是区委区政府“三农”工作的重中之重，崂山区将充分发挥生态资源、特色产业等乡村发展优势，坚持城乡融合、农文旅融合，不断拓展节日载体功能，使农民丰收节、休闲体验节在繁荣乡村文化、活跃城乡市场、密切党群干群关系等方面发挥独特作用，并为打造崂山区乡村文化符号，推进农民丰收节成风化俗贡献力量。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心）



猕猴桃喜获丰收。

延展丰收和美乡村振兴新画卷

莱西市2023年中国农民丰收节主场活动正式启动



王哥庄甜晒鱼深受欢迎。

本报9月22日讯 9月22日，莱西市2023年中国农民丰收节启动仪式在水集街道茂芝场现代农业产业园举行。活动以“庆丰收 促和美”为主题，一方搭台，多方唱戏，全面展示了我市现代农业新成果、现代农村新生活、现代农民新形象。

活动在歌舞《踏歌起舞庆丰收》中拉开序幕，歌舞《和美乡村幸福菜》、歌曲《高山流水》、黄梅戏《谁料皇榜中状元》、腰鼓舞《中华全家福》等轮番登台，农民群众用自编自演的歌舞，尽情展示劳作的快乐、感恩自然的馈赠、庆祝丰收的喜悦。随着莱西市委副书记孙授宾宣布莱西市2023年中国农民丰收节庆祝活动正式启动，与会领导共同拉动飘带启动丰收粮仓，“果蔬天使”手提盛满福袋的篮子，将装满幸福与喜悦的福袋分发给在场群众，现场欢庆的气氛瞬间达到了高潮。

活动除了文艺节目汇演，还立足乡村美景美食资源，聚焦农耕农趣农味、农风农乐农情，开展了乡村非

遗秀、乡村摄影展等一系列活动，从秀丰收、赛丰收，到乐丰收、享丰收；从共享丰收喜悦、共赏乡村美景，到共赏农特产品、共品农耕文化……欢庆丰收的热浪在乡间迸发，乡村振兴的热潮在田野涌动。

作为农业大市和青岛市乡村振兴主战场，莱西市特色农产品品类丰富、品质优良。

七星河的五龙鹅、院上的葡萄酒、日庄的秋月梨、东大寨的苹果、店埠的胡萝卜、南墅的桃子、产芝村的花饽饽、茂芝场的阳光玫瑰……活动展台上摆满了各式各样的农产品美食，让人目不暇接。个个拿得都是自家品质上乘的“拳头产品”，没有最好只有更好。

9月初，农业农村部农产品质量安全中心公布了2023年第二批“全国名特优新农产品”名录，莱西市再添莱西老笨谷小米面条、草泊草莓、青莱绿茶、莱西墨瑞鲮4个名特优新农产品，“莱西有礼”农产品阵容正连年扩增。

今年以来，莱西市全面推进乡村振兴示范片区建设，农业基础产能进一步夯实，农业产业化水平进一步提升，乡村治理格局进一步优化，农村综合改革进一步深化，农产品加工业持续领跑全省，设施农业发展水平全国领先，农业农村现代化迈出新步伐。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 杨敏 吕文波）